

# 开国少将王其梅：征战豫东留英名（三）

□记者 王锦春 王吉城

## 核心阅读

王其梅，开国少将。抗日战争、解放战争时期，长期征战豫东。后任十八军副政委，率先遣支队进入西藏。在他革命生涯中，留下了“三违父命”“四下水东”“长期建藏”等动人故事。

1951年9月6日，王其梅率十八军先遣支队到达拉萨河边，准备9月9日进驻拉萨。

### 积劳成疾 延安学习

由于长期的紧张工作、频繁作战，王其梅积劳成疾。1942年11月，组织决定他到鲁西南治病。治疗期间，王其梅认识到，虽然在战斗中取得一定成绩，但在政治思想、理论水平、工作方法等方面有待提高。为此，他向组织提出到延安学习的请求，并得到批准。

延安代表着抗战，代表着光明，代表着奋斗，代表着胜利。在王其梅眼中，延安是一座神圣之城，这是他渴望已久的地方。1943年，王其梅如愿来到延安中央党校学习。一踏上这里的土地，他就感觉到这是一个新的天地——五湖四海的追梦青年，不怕艰苦，奔赴这里追寻革命真理。

和大家一样，他如饥似渴地攻读马列、毛泽东著作，努力学习，唯恐浪费一分一秒。在这里，他的眼界变得更加开阔，思想有了更大提高。

1944年7月，从延安中央党校毕业后，王其梅被派到豫西地区工作，离开了水东抗日根据地。

抗战胜利后，由于国民党军的进攻，王其梅随部队南下鄂豫皖边区。此后，他的工作调动频繁，1945年12月任桐柏区三地委书记兼三分区政委。1946年2月后调中原局组织部，到湖南桃源、河北邯郸工作。

### 四下水东 开辟新区

抗战期间的水东抗日根据地孤悬于敌后，红旗长期不倒。为此，水东军民也付出巨大牺牲，5266人血洒水东，包括4位地（特）委书记沈东平、马庆华、韩达生、唐克威以及水东独立团团长马玉堂、睢杞太抗敌自卫总团副总团长王介夫。水东革命先烈用生命和忠诚，树起了中国抗战史上的不朽丰碑……

抗战胜利后，正当人们沉浸在喜悦之中时，国民党开始大肆抢夺胜利



果实。当时，由于国民党正集中兵力围攻水东解放区，急需强有力的干部领导水东地区的工作，于是组织上又派王其梅重返水东地区。

此为王其梅四下水东。

临行前，王其梅把他筹集的金银首饰，一部分交给了组织，一部分带到了水东解放区。1946年7月9日，王其梅回到了阔别3年的水东，担任地委书记兼分区政委。

此时的水东解放区是华北与华中联系的纽带和相互交通的桥梁，它既能钳制陇海、平汉两大铁路干线，又能直接威胁河南重镇开封，战略地位十分重要。抗战胜利后，国民党妄图吃掉这块解放区，进而进攻华北。1945年10月，国民党第一次“围剿”水东解放区失败后，又于1946年5月集中4万重兵第二次“围剿”水东解放区。

王其梅到水东后，首先传达了上级对水东如何反“围剿”的指示精神。接着和分区司令员金绍山率分区武装配合前来支援水东解放区反“围剿”斗争的冀鲁豫军区独立旅，于7月12日一举歼灭柘城守敌，端了敌纵队司令张岚峰的老窝，缴获大批物资和武器弹药，狠狠打击了敌人的嚣张气焰，粉碎了敌人的第二次“围剿”。

1946年8月，晋冀鲁豫野战军发起陇海破击战役，王其梅和金绍山率领分区武装积极配合，先后袭扰开封机场，攻克通许县城，从而牵制敌人1个正规师及4个保安团不能东调投入陇海战场，有力地配合了晋冀鲁豫野战军。

1946年11月，国民党发动了对水东解放区的第三次“围剿”。王其梅率分区武装在杞南刘寨一举歼灭了敌六十四旅一九〇团，粉碎了敌人的第三次“围剿”计划。

豫皖苏边区委员会和豫皖苏军区1946年12月在睢县平岗成立后，王其梅任一地委书记、一分区司令员

兼政委。

1947年7月，豫皖苏区党委和军区决定开辟黄泛区及京汉路以东、陇海路以南地区，建立五地委、五分区，调王其梅任地委书记兼司令员、政委。他到新的岗位后，又很快建立了地委、分区、专署领导班子以及鄢陵、扶沟等8个县委、县政府、县大队，随后开展起双减、土改、三整三查、生产自救、肃清敌特、组织支前等工作，不但进一步调动了广大群众的革命积极性，扩大了解放区，也有力地支援了在中原作战的野战军。

扶沟县何楼村，王其梅曾于1938年初来到这里开展革命活动。1947年，当他担任豫皖苏边区五地委书记后，再次来到曾经战斗过的何楼村，为下一步攻取扶沟、西华、鄢陵、许昌、临颍等地做了前期铺垫工作。

王其梅率部重返何楼，当地百姓欢欣鼓舞。地委、分区驻地的老百姓都熟悉一、二、三、四、五号首长分别是王其梅等人，但是对外人却严格保密。老百姓甚至愿意牺牲自己的生命来保护他们。

至今，在何楼一带，还流传着王其梅的革命斗争故事。

1948年10月24日，河南省会开封第二次解放时，王其梅还担任了开封市特别军事管制委员会主任。

解放战争时期，王其梅率部战斗在水东地区，成为刘邓大军逐鹿中原的一支重要武装力量。

### 烽火爱情 相伴一生

烽火连天的日子里，王其梅也遇到了爱情。1947年8月，王其梅、王先梅在太康高贤聚台岗结为伉俪。

王先梅1924年出生于安徽萧县，家族地位愈加显赫，宅第豪华、良田万顷。王先梅从小就生活在大宅门里，但是追求进步。她1938年参加革命，1939年加入中国共产党，先后任八路军部队的宣传队员、区妇救会主

任、抗大四分校学员。1941年11月至1946年，王先梅在新四军《拂晓报》社任译电员、组长。1946年11月，王先梅随部队转战水东，后经人介绍，与王其梅相识。

聚台岗，王其梅三下水东时在此创建“水上根据地”，度过了抗战中水东军民最困难的时期。7年后，全国革命形势已发生很大变化，王其梅四下水东，肩负着开辟新区的重任，又在聚台岗收获了爱情。

战士自有战士的爱情。王先梅在日记中记下了新婚当天的情景——“今日在我有生以来是最有纪念意义的一天，与其梅结婚。但未举行任何仪式。除临时通知一些负责同志外，任何人也不知道。这是出乎一般人所意料之外的事。这样做是我俩的本意。我的性情喜欢这样，不愿铺张，特别是在这种环境下……”

从此，这对革命伉俪相伴一生，写下美好的爱情故事。

如今，这份珍贵日记的复制品存放在聚台岗水东革命历史纪念馆，向后人诉说着那个烽火中的爱情故事。

### 任职十八军 惜别豫皖苏

淮海战役结束后，敌我形势发生了根本变化。为统一全军编制，迎接全国解放，中央军委决定以冀鲁豫、豫皖苏军区武装为基础整编为二野五兵团十八军。

1949年2月17日，十八军在河南省鹿邑县吴台庙（现属郸城县）成立，下辖五十二师、五十三师、五十四师，张国华任军长，谭冠三任政委。王其梅任十八军党委委员、五十三师政委，从此离开豫皖苏，开始新的征程。

从抗日战争到解放战争，王其梅始终在河南坚持斗争。王其梅领导的部队，与人民群众生死相依，建立了深厚的鱼水关系。

正如王其梅的爱人王先梅在回忆中说，在王其梅的一生中，在两个地区工作时间最长、感情较深，首先就是河南西华、水东地区。1936年出狱后，从北京到西华，1939年离开西华到水东，1941年又奉命回水东，1943年去延安学习，1946年再次奉命回水东地区，直到渡江南下。十多年间，他四进四出水东，和当地人民群众同甘苦共患难，建立了鱼水之情。

悠悠沙颍水，英雄吴台镇。吴台镇是十八军诞生地，也是十八军后代的童年记忆。2017年11月5日，王其梅的女儿王昌为和十八军首任军长张国华的女儿张小康、政委谭冠三的女儿谭齐峪、吴芝圃女儿吴小红等豫皖苏部队后代、十八军后代、“老西藏”部分革命军人后代组成100多人的寻根团，千里迢迢来到豫皖苏革命老区太康县、十八军组建地原址吴台镇，追寻父辈的战斗足迹。

寻根团成员受到当地群众热烈欢迎。“最后一尺布用来做军装，最后一碗米用来做军粮，最后的老棉袄盖在了担架上，最后的亲骨肉送他上战场……”当年，父辈与当地群众之间鱼水深情的情景再现，有人感动落泪、有人泣不成声……

（下转A4版）